

纵深推进“一路清风·四提行动”,全力争当先行区的先行官和清廉交通的模范生

# 建设清廉路桥 打造廉洁交通

## 【核心阅读】

今年以来,路桥区交通运输局围绕“建设清廉路桥 打造廉洁之城”的区委工作部署,坚持综合交通发展与清廉交通建设两手抓、两手硬,通过纵深推进“一路清风·四提行动”,以联动式机制提档行动,体验式教育提质行动,点穴式预防提升行动,动态式监督提效行动,全力争当先行区的先行官和清廉路桥的模范生。

今年该局荣获浙江省“建设清廉机关、创建模范机关”工作先进集体,并被列入清廉浙江交通单元县级示范标杆培育单位;该局还受省厅委托负责起草全省县级交通部门清廉交通建设示范标杆培育标准,“路桥做法”作为清廉浙江交通单元的优秀案例在省纪委监委网站发表。

本报讯通讯员陈伟民文 路桥区交通运输局供图



创建廉洁机关、廉洁工地,创建清廉示范点,设立清廉读书角,规范“阳光工程”,打造清廉交通升级版……

近年来,路桥区交通运输局坚持人民至上,推动解决群众关心的交通运输建设的热点难点问题,让清廉交通可感可触。

## 打造阳光工程,送“廉”进工地

“抗疫特别国债专项资金使用明细情况怎样?”在路桥南山至洋屿公路工程项目部办公室,笔者看到,路桥区交通运输局工作人员正在认真检查专项资金使用情况,让资金使用更“阳光”。

在104国道改建工程指挥部,“安全文明标准化工地”创建活动如火如荼进行。施工单位上报的一份联系单上写有“涉及资金需增加95万元”的内容,路桥区交通运输局立即成立审查小组认真审核,最终核定金额为20万元,并在计量合同中予以列支,为施工单位省下资金75万元。

路桥区2020年完成综合交通投资超50亿元,创历史新高。近年来,路桥区交通项目多,投资额度大,容易发生权力“寻租”和权钱交易,容易在廉政方面出问题。为消除隐患,该局将工程领域党风廉政建设与反腐倡廉工作相结合,在项目建设过程中,推出了一系列有力举措,进一步规范“阳光工程”。

首先是把好合同关,坚决守牢工程建设领域廉政底线。他们要求每个工程签订工程建设合同与廉政建设合同相叠加的“双合同”,为项目质量增添“双保险”。

## 推行“五廉”工作法,紧绷廉洁之弦



“当我拿到4.745万元钱后,心里头热乎乎的。这笔抗疫经营扶持补助款,对企业来说真的是雪中送炭啊!”台州市雄鹰汽车运输有限公司负责人陈敏飞高兴地说。

近日,该局会同路桥区纪委监委派驻第五纪检监察组,通过透明标准、透明流程和透明查

点问题,让清廉交通可感可触。

从规范制度着手,加强源头预防,努力实现工程建设和廉政形象“双提升”。

为了更好地打造“阳光交通”,该局要求在项目管理事前规划方面,纪检监察机关和审计等部门优先介入,对项目的立项、报批等进行审批和审核,涉及建设规模、技术标准的组织审查,做到“工程未动土,监督走在前”。

用好交通工程阳光监管平台2.0版,项目建设重点环节、重点人员实行全过程监管、动态预警和信息公开,真正形成整体智治、高效协同的闭环运行体系,拓展“反腐圈”的战略纵深。

今年以来,路桥区综合交通各单位对所有的路网工程实行项目责任公示制度。他们将每个项目的责任人、廉政建设执行情况、工程建设规模、质量标准、工期要求和监督电话等内容,在施工期间给以挂牌和公示,使其公开接受社会监督,以清廉工程保证品质工程。路桥肖王到洋屿高架桥工程,在2021年“品质工程”创建参评中,荣获台州市综合排名第一的佳绩。

网”常态化,建立“教育倡廉、法制倡廉、执纪明廉、制度固廉、监督促廉”的“五廉”工作法,实施“教育知廉网”“规范养廉网”“工程示廉网”“监督控廉网”等“五廉网”工程,紧绷廉洁自律之弦,全面深化“清廉交通”建设。

除了构建“工程示廉网”,力求“廉”进工地之外,路桥区交通运输局还通过构建“教育知廉网”,力求“廉”润心田;构建“规范养廉网”,力求“廉”化于风;构建“监督控廉网”,力求“廉”树新风,全力以赴打造“清廉交通”。

在构建“教育知廉网”上,他们积极创新廉政宣传教育新思路和新路径,把学习、讨论和讲评有机结合起来,把基

## 厚植清廉文化,弘扬清风正气

在路桥区交通运输局15楼,有一个“一路清风自省路”廉政建设示范点和“清风徐来·廉政书角”。工作人员在日常闲暇之余,都会来这里翻看书籍,增强廉洁意识。通过清廉文化的力量,进一步提高干部职工拒腐防变的“免疫力”,筑牢思想上抑制腐败的“防腐墙”。

路桥区不仅在局内创建廉洁示范点,还在各个工作中充分掀起廉洁热潮:“廉洁机关”“廉洁工地”“廉洁企业”“廉洁车站”……

“警钟长鸣于耳,廉洁常驻于心。”知廉耻,懂荣辱;有所为,有所不为。”在台州客运南站、金清客运中心等站点,无论是汽车站的宣传栏还是公交车内的显示屏,这样的标语随处可见,一个个车站俨然成为清廉文化的“流动宣传站”。

施工现场也成为了宣扬“清廉交通”的“主战场”,电子屏里通俗易懂的

基础性教育、示范教育、警示教育有机结合起来,把党史学习教育、“实干论英雄”“破难攻坚、决战决胜”百日大会战及“交通强区”等主题实践活动有机结合起来,在实践中掀起创建“廉洁机关”“廉洁工地”“廉洁企业”“廉洁交通”等热潮。

在构建“规范养廉网”上,该局注重强化常态化管理,制度先行、规范权力运行,始终把制度建设作为工作的重中之重,不断建立和完善党风廉政建设和反腐败工作相关制度,坚持用制度管人、管事和管物的原则,确保党风廉政建设工作顺利开展。

在构建“监督控廉网”上,他们通过督查与自查相结合,推行内部审计工作常态化,开展重点岗位、关键节点和重大项目的监督,以及进行全方位、无死角配合巡察等,并落实“联动式”监督,强化监管,全面推进正风肃纪反腐倡廉,努力锻造路桥交通铁军,走进新时代,展现新作为。

廉政公益广告、施工墙面上轻松幽默的廉政漫画、广播里朗朗上口的廉政格言警句……“清廉交通”文化悄然在建设工地上生根发芽,焕发生机。

今年是建党100周年,路桥区交通运输局走深走实党史学习教育,在全系统大力弘扬“修路修身、养路养心”的核心价值观,坚决扛起管党治党政治责任,以体验式教育提质行动,确保规矩意识筑得更牢。

“我们组织党员开展各类学习活动,鼓励他们进行自学、夜学,不断创新党史学习教育形式,丰富党史学习内容,把党史学习教育转化为实际工作。”路桥区交通运输局副局长王军军说。2021年该局主办的26件提案已在规定时间办结,确保“件件有着落,事事有回音”,满意率达100%。

“我们组织党员开展各类学习活动,鼓励他们进行自学、夜学,不断创新党史学习教育形式,丰富党史学习内容,把党史学习教育转化为实际工作。”路桥区交通运输局副局长王军军说。2021年该局主办的26件提案已在规定时间办结,确保“件件有着落,事事有回音”,满意率达100%。

## 加强监督控廉,构筑防腐屏障

今年以来,路桥区交通运输局通过纵深推进“一路清风·四提行动”,全力以赴打造权力运行“红绿灯”,念好

反腐倡廉“紧箍咒”,筑牢拒腐防变“防火墙”。针对路桥区综合交通领域资金调



配多、与市场主体接触多、管理服务对象多、传统习惯做法多和社会关注度高、廉政风险大的“四多一高一大的”特点,他们构建“责任制+清单制+项目制+督审制”四位一体的工作新格局,坚决克服党风廉政建设上热下冷、上紧下松等现象。如路桥区交通运输部门结合交通综合行政执法改革,成立会计核算中心,推行交通财务核算“一本账”阳光管理模式,下辖局属事业单位财务由区交通运输局统一核算,实行一本账一个口子,下辖事业单位只设报账员,从而有效堵塞财务管理的漏洞。

同时,瞄准交通建设工程违法分包、信用评价、专家评审、材料采购、工程项目变更、道路运输执法、交通行政审批等七大突出问题,由区纪委监委、区交通运输局建立联席会议制度,开展专项整治,目前排查发现问题14个,现已全部完成整改,同时修订完善制度15项。

5月31日,该局举办“走近交通——路桥交通开放日”活动。路桥交通系统的行风监督员、区“两代表一委员”、民主党派特约人士、行业管理企业代表等齐聚一堂,纷纷为路桥交通高质量发展把脉献策。交通开放日,则成为一场社会各界“了解交通、体验交通、献策交通、优化交通”的群英会。

此外,还通过推进“领跑十四五,交通在行动”“六比六赛”创精品工程竞赛等活动,创设路桥交通“清风论坛”,每季由局分管领导带队进行巡查,或者局党委下属各支部之间进行交叉检查,把脉问诊,推进工作。采用一月一例会、一季一检查、半年一汇报、一年一总结的“四个一”工作机制,并形成“两个责任”全覆盖和“一岗双责”全落实的工作机制,强化履职尽责。

强化“四责协同”机制,构筑横向到边、纵向到底的责任闭环。“修路修身、养路养心”。随着“点、线、面、网”多维度推进,路桥区交通运输局积极打造清廉交通的升级版,努力跻身于路桥区“六有清廉机关”“五星模范机关”和台州市先锋党支部的行列。

“数智路桥·宜居城市”是路桥区的发展导向,在路桥区交通运输局,重点环节信息全部线上留痕,并已形成制度。

该局依托“交通工程阳光监管平台”,要求项目审批、招投标、设计变更、工程质量、物资采购等重点环节,均可查可控可追溯。有了“阳光审批”,路桥交通系统打造最优营商环境,依托强大的国内市场和路桥区位优势,启动建设机场冷链物流中心、普洛斯智慧物流产业园、鸿路冷链物流中心等项目,有力助推路桥区双循环节点城市建设。

2020年以路桥为试点的台州非现场信用治超,被交通运输部安委会评为“平安交通”优秀创新案例。今年,路桥区成为全省物流示范区综合改革创新试点;由路桥区交通部门牵头建设的综合交通行政执法案件时效警示和智能联动应用场景,被列入省交通运输厅2021年数字化改革项目。

“我们交通部门将积极探索更多的渠道和载体,动员更多的社会力量参与到清廉交通建设上来;并广泛征集各方意见和建议,形成清廉交通建设的任务清单,以可感可触的清廉建设成果,增强群众的获得感,从而积极把握“黄金时期”,展现“铁军作为”以铁一般的纪律、铁一般的意志、铁一般的担当,为高水平交通强区建设提供坚强保障。”路桥区交通运输局局长章明达说。